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                                                Конспект  уроку
                                        у 8-му класі
                                              з теми:

                   «Загальна характеристика класу Земноводні»
                                                                                                Розробив вчитель біології

                                                                                                Кузнєцова Т.С.

Урок з теми:
«Загальна характеристика класу Земноводні»
Мета: розкрити особливості зовнішньої будови земноводних, пов'язані з наземно-водним способом життя; ознайомити з внутрішньою будовою та процесами життєдіяльності земноводних; виконати лабораторну роботу з метою вивчення скелета земноводних; розвивати логічне мислення учнів.
Тип уроку: урок засвоєння нових знань і формування вмінь та навичок.
Обладнання: таблиця, зошити для лабораторних з біології, скелет жаби,
Хід уроку
І.Актуалізація опорних знань Бесіда за запитаннями
· Яка система органів виконує опорно-рухову функцію?

· Назвіть основні відділи травної системи тварин?
· Яке дихання властиве наземним тваринам?   
· Тип кровоносної системи хордових тварин,       
· Відділи нервової системи хордових тварин
· Що таке «регенерація»?

ІІ. Мотивація навчальної діяльності
Учитель, Тварина так спритно хапає свою здобич, що людське око цього не помічає. Вона викидає язик з рота, хапає черв'яка і знову ховає язик за лічені секунди. Вона може дістати черв'яка або іншу здобич на відстані 10 см. Про яку тварину йдеться?
(Учитель повідомляє тему і мету уроку, учні затісують тему в зошити)
III. Вивчення нового матеріалу
     1.  Пристосування земноводних до наземно-водного способу життя.
Під час бесіди учні записують тези:
а)      пристосуванням до наземного способу життя є:

· наявність кінцівок для пересування,
· виділення слизу, який захищає організм від висихання, знешкоджує мікроорганізми та сприяє газообміну;

· рухомість голови(лише у вертикально-горизонтальному напрямку);

· зволоження очей повіками;

· очі   з   опуклим   кристаликом,   що   сприяє  далекому баченню;

· ніздрі відкритого типу;
· середнє вухо;
· легеневе дихання.

б)    пристосування до водного способу:
· плавальні перетинки задніх кінцівок;
· слиз полегшує плавання та вбиває мікроорганізми:
· елементи бічної лінії;

· шкірне дихання;
· клапани на ніздрях;
· особливості розмноження.
2.
Лабораторна робота № 10
Тема: Будова скелета земноводних.
Мета: ознайомитися з будовою скелета жаб
Виконавши лабораторну роботу, учні з'ясовують особливості будови скелетів решти земноводних. Кількість тулубових хребців може бути від 7 до 1005 крім того, у хвостатих земноводних хвостові хребці рухомо з'єднані і мають багато хребців. На відміну від безхвостих, хвостаті мають зачатки ребер.
Проблемне запитання
•
Як можна пояснити холоднокровність (пойкілотермність)
земноводних?
3.
Внутрішня будова земноводних:
(Розповідь учителя з використанням таблиці)
А) М'язова система земноводних становить різні групи м'язів. Як і у риб, частина м'язів має метамерну будову. До них належать тулубові м'язи. Проте більшість м'язів диференціюються. Розвивається комплекс м'язів-антагоністів і синергістів. М'язи - антагоністи - це групи м'язів , які виконують протилежні функції; м'язи-синергісти - це група м'язів, які виконують спільні функції. Кількість м'язів значна, наприклад, у жаби вона перевищує 350.
Б) Органи травлення, порівняно з рибами, більш диференційовані. Широкий рот веде до великої ротоглоткової порожнини. На щелепах, а іноді - на піднебінні розташовані зуби. До рото глоткової порожнини відкриваються євстахієві труби, які з'єднують її з порожниною середнього відділу вуха; внутрішні ніздрі (хоани) та гортанна щілина. До рото глоткової порожнини відкриваються протоки слинних залоз, але їх секрет не містить травних ферментів і служить для зволоження їжі.
(Учитель пропонує учням самостійно опрацювати матеріал)
Бесіда за запитаннями
· Які особливості язика і процесу ковтання у жаб?
· Швидкість ковтальних рухів надзвичайно велика:4000 на хвилину або приблизно 66 на секунду! Утім, деякі жаби зовсім обходяться без язика. До них належать піпа сурінамська (Південна Америка), шпорові жаби (Африка). Про що можуть свідчити ці факти? Чому в народі побутує повір'я, ніби жаби не їдять роками?

На основі попередніх знань під контролем учителя один учень креслить схему травної системи земноводних на дошці, а решта - в зошитах.
(ротоглотка - стравохід - шлунок (травлення) - дванадщтипала кишка (остаточне травлення під дією ферментів печінки і підшлункової залози, протоки яких одночасно відкриваються в цю кишку) - тонка кишка (Всмоктування поживних речовин) - товста кишка - пряма кишка = клоака)
•
Зверніть увагу на розмір печінки. Чому вона має такий великий
розмір?
В) Дихальна система земноводних побудована так, що вони можуть дихати і на суходолі, і у воді. На суходолі вони дихають атмосферним повітрям завдяки легеням, а у воді відбувається шкіряне дихання. Легені мають структуру, що збільшує їх робочу поверхню. Але позаяк у земноводних легеневе дихання - не єдиний спосіб дихання, то їх площа легенів незначна, порівняно з іншими хордовими тваринами. Дихальна поверхня легенів належить до поверхні тіла як 2:3. Проте, перебуваючи на суходолі, певною мірою використовують і шкіряне дихання. Наприклад, у травяної жаби через шкіру надходить 33% кисню і виходить у 74% вуглекислого газу. А у далекосхідного тритона та американських без легеневих саламандр легені взагалі редуковані, й газообмін відбувається лише через шкіру та слизову рото глоткової порожнини. Причому газообмін здійснюється лише за значної вологості повітря.
Г) Кровоносна система у зв'язку з появою легень має два кола кровообігу: велике і мале. Серце трикамерне: ліве передсердя, праве передсердя та шлуночок. Передсердя та шлуночок скорочуються почергово. У ліве передсердя потрапляє лише артеріальна кров, у праве - венозна від нутрощів і артеріальна від шкіри, що сприяє частковому змішуванню. За одночасного скорочення обох передсердь кров виливається у шлуночок через спільний отвір із клапаном (клапан забезпечує рух крові лише в одному певному напрямку). Завдяки мускулистим виростам стінок шлуночка, що утворюють складки, кров повністю не змішується. Права частина шлуночка містить лише венозну кров, ліва - артеріальну, а середня - змішану. (Учитель пояснює за таблицею рух крові, учні водночас знаходять відповідні елементи на малюнку.
Велике коло кровообігу: шлуночок (середня частина), змішана кров - спинна аорта - артерії - капіляри - клітини (газообмін: змішана кров віддає клітинам кисень, забирає вуглекислий газ і стає венозною) - порожнисті та черевні вени від шкіри, артеріальна кров - праве передсердя)
Мале коло кровообігу: права частина шлуночка, венозна кров - легенево-шкірна артерія - легені і шкіра (газообмін: венозна кров віддає вуглекислий газ, збагачується киснем) — легеневі вени — ліве передсердя).
Проблемні запитання:
· Чому через артеріальний конус по сонних артеріях до голови рухається не змішана, а артеріальна кров?

· Про що може свідчити той факт, що у личинок земноводних двокамерне серце і одне КОЛО кровообігу?

Д) Нервова система . Користуючись малюнком учні пригадують загальний план будови нервової системи хордових тварин:
•
Відділи нервової системи: центральна і периферична;
· Центральна нервова система складається з головного і спинного мозку;

· Головний мозок міститься в черепній коробці;
· Спинний мозок розмішений у спинно-мозковому каналі хребта;
· Периферична нервова система складається з нервів, які відходять від ЦНС.

Функції головного мозку земноводних:
· Передній мозок іннервує загалом органи чуттів;     

· Середній мозок відповідає за зір;
· У проміжному мозку утворюються гормони, які регулюють метаморфоз;
· Мозочок регулює координацію рухів;
· Довгастий мозок регулює основні життєво важливі процеси: дихання, живлення, кровообігу. 
Проблемне питання:
· Чому   у   земноводних   передній   мозок   розвинений краще, ніж у риб, а мозочок - гірше.
Вивчаючи органи чуття, учні заповнюють  таблицю 1

Таблиця 1

____
	Органи чуття
	Особливості будови
	Значення

	Зір
	Опукла      рогівка ока       і       двоопуклий кришталик;
фоторецептори;   велика рухомість очей; повіки: нижня,верхня              та миготлива     перетинка; сприймання            лише рухомих предметів
	Бачать   на   далекі віддалі; кольоровий зір; поле        зору     -360°; зволожують око

	Слух
	Внутрішнє     вухо середнє вухо (барабанна перетинка,      барабанна порожнина, стремінце)
	Перетворює звукові          коливання; підсилює             звукові коливання

	Голосовий апарат
	Натягнуті голосові зв'язки     у     гортанній щілині;         резонаторні мішки у самців
	Утворення звуку; підсилення   звуку під час розмноження

	        Нюх
	Внутрішні ніздрі -хоани
	Сприйняття хімічного    подразнення (запах)

	       Смак
	Смакові горбочки на    язику,    піднебінні, шелепах; слаборозвинений
	Подразнення     на їжу

	Дотик
	Чутливі клітини у шкірі
	Сприймають солоність, температуру, біль

	Елементи     бічної лінії
	Чутливі     клітини по всій шкірі, особливо - на голові
	Орієнтація у воді


Е) Видільна система земноводних складається з парних тулубових нирок, Від нирок відходять видільні протоки, що відкриваються через сечовий міхур у клоаку.
IV.
Закріплення вивченого матеріалу
Учні читають з дошки запитання відповідають на них:
· Чому у жаб м'язи задніх кінцівок краще розвинені, ніж передні?

· У зв'язку з чим у земноводних виникли два кола кровообігу?

· Якщо в тераріум з голодною жабою покласти мертвих комах, то жаба їх не чіпатиме. Чому?

· Відомо, що жабу можна привчити брати їжу з дерев'яної палички. Далі вона хапатиме паличку, навіть якщо на ній не буде їжі. Поясніть поведінку тварин

· Чому між земноводними і мохами вчені часом проводять аналогію?

V.
Узагальнення здобутих знань
Учитель розглядає з учнями проблемне запитання, поставлене на початку уроку : як можна пояснити холоднокровність земноводних?
Учні роблять висновок і занотовують у зошитах.
Висновок: Холоднокровність пов'язана з низьким рівнем обміну речовин, позаяк змішана кров не може забезпечити клітини достатньо киснем, а зимою різко знижується кормова база.
VI.
Домашнє завдання
Опрацювати за підручником §37-38; охочим учням підготувати повідомлення на теми «Турбота про потомство у земноводних», «Міграції земноводних»
Дидактична картотека
до теми

«Земноводні»
Ребус «Представники земноводних»
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Відповіді: ага, жаба, кумка, ропуха, амфіума, амбістома, ринодерма, філомедуза
Чайнворд
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1. Чим живляться пуголовки?
2. Як називаються продукти статевих залоз самок земноводних?
3. Наукова назва «земноводна тварина».
4. Як називаються статева залоза самок?
5. Найтонша кровоносна судина.
6. Мішкоподібні підсилювачі звуків у самців.
7. Отвір, що обмеже​ний щелепами.
8. У яких самців на спині можуть бути гребені?
9. Як називається період розмноження у земноводних і риб?
Відповіді: 1. Водорості. 2. Ікра. 3. Амфібія. 4. Яєчник. 5. Капіляр. 6. Резонатор. 7. Рот. 8. Тритон. 9. Нерест.
Цікаві запитання
1.
Як швидко жаби поглинають їжу?
(Відповідь. Жаби їдять з феноменальною швидкістю. З допомогою кінозйомки підрахували, що за хвилину жаба робить близько 4 000 ковтальних рухів. Цього людське око побачити не може, тому, мабуть, і виникло повір'я, що жаба може не їсти роками.)
2.
Як прикріплений язик у жаби?
(Відповідь. Язик у жаб прикріплений до рота переднім кінцем.)
3. Які кінцівки спочатку виростають у пуголовка: задні чи передні? (Відповідь. Задні.)
4. Чим живляться жаби взимку?
(Відповідь. На зиму жаби впадають у сплячку і в цей час не живляться.)
5.
Де зимують різні представники безхвостих земноводних?
(Відповідь. Представники родини Справжні жаби на зиму занурюються в
мул на дні водойм. Ропухи зимують під камінням, у ямах, під мохом, ховаються в льохи.)
6.
Які земноводні нашої країни мають хвіст?
(Відповідь. Хвіст є в усіх представників ряду Хвостаті земноводні.)
7.
Чи знаєте ви жаб, що не мають язика?
(Відповідь. Язика немає в сурінамської, або американської піпи, що живе в Південній Америці, і в шпорових жаб із тропічної Африки.)
8.
Як можна штучно затримати процес перетворення пуголовків на жаб?
(Відповідь. Пуголовки не перетворюються в жаб у воді, в якій зовсім немає
йоду.)
9.
Ви, мабуть, спостерігали в природі тритонів і помітили, що одні
тварини мають на спині гребінь, а інші — ні. Самки чи самці мають гребінь?
(Відповідь. Гребінь на спині є в самців тритонів.)
10.
Чи п'є жаба воду?
(Відповідь. Жодна земноводна тварина не вживає воду звичайним способом

— не п?є. Уся вода, потрібна для її життя, вводиться в організм тільки через шкіру, яка і всмоктує вологу, і виділяє її. Жаба, яку тримають у сухому приміщенні, худне й виснажується. Сила й бадьорість повертаються до неї лише тоді, коли їй дадуть можливість скупатися.)
11. В Україні живе 4 види тритонів. Які це види? (Відповідь, Звичайний, гребінчастий, альпійський і карпатський.)
12. Де зимують тритони?
(Відповідь, Тритони восени виходять з води на суходіл і на зиму ховаються в щілинах та нірках у землі, під камінням і коренями дерев.)
13.
Як турбується самець жаби ринодерма Дарвіна про своє потомство?
(Відповідь, Самець ковтає запліднену ікру і проштовхує її в голосовий
мішок, де відбувається розвиток яєць. Живе ринодерма Дарвіна в Південній Америці.)
14.
Передні чи задні кінцівки виростають спочатку в личинок тритонів?
{Відповідь, У личинок тритонів першими з'являються передні кінцівки.)
